

## MAGYAR KURIR

Bétsből, Pénteken, October' 30-dikán 1818.

## Német Ország.

*Aachenből* Oktober' 18-dikán: —  
 „A' *Lipsiai* tsatának emlékezetes napját ma, az idegyülekezett Monarkhák, Császári 's Királyi Princzek, 's a' Státusok' polgári és katona nagy embereik, 's az egész közönség nagy pompával inneplettek, a' melly vallásos buzgolkodáson vette kezdetét. A' várostól valami 500 lépésnyire egy halmon a' szabad ég alatt táborig módon készült oltárt állítottak fel. Az itt lévő katonaság a' három Monarkhák 's a' mellett álló *Wellington* Hertzeg előtt elléptetvén, 's az oltár előtt sort formálván, a' három koronás fejű Szövetségesek a' halom' tetején az Oltárral szembe helyei foglaltak; hátokmegett néhány lépésnyire egy sorban állottak: Hertzeg *Wellington*, *Konstantinus* és *Mihály Orosz Nagyherzegovék*, a' *Belgiumi Koronaörökös*, *Pruszsiai Károly* 's *Mecklenburgi Károly*, 's ismét ezek' hátamegett a' Szövetséges Hatalmasságok' hadi fő tisztjei. Egy derék éneklő kar *Halleluját* éneklött. Egy *Coblenczből* ide hivattatott táborigi Pap, háláadó imátságot mondott-el igen méltóságosan a' jó ügynek győzedelemmel lett megkoronáztatásáért, 's áldáskinánásokat botsátott a' Mindenhatóhoz azon *Szent Szövetségnek* tartósságáért, melly most az Európai Uralkodóknak egygyesítő kötelek. Ezt ismét az éneklő kar' éneklései 's egy szent beszéd követték, 's ezen beszédet az énekes kar egy *Amen* énekléssel rekesztette-be. Ezen szent és ditsősséges szó-

nak kimondásakor a' *Pruszsus Király Ferentz* és *Sándor Császárok'* elejébe állván jobb kezét nékiek oda nyujtotta, 's kettőjökkel egygyütt kezét fogott. Hogy ezen felséges kézfogás' alkalmatosságával, melly a' legjobb festőetset által való lefestésre méltó, mit mondottak egymásnak, ezt a' körülállók nem hallhatták ugyan, de vethetnek hozzá nem tsak ők, hanem egész Európa. A' pompát legnagyobb ágyukból való lövöldözés rekesztette-be. —

„A' *Pruszsus Király* a' maga *Császári* vendégeit, *Wellington Hertzeget*, a' két *Orosz Nagy Hertzeget* 's a' feljebb megnevezett három Princzeket, valamint szintén az itt lévő fő rangú katona tisztviselőket is, a' városi *Tanátsháznál* ebédhez ültette. Hertzeg *Hardenberg* kinél azon délelőtt is *Conferentzia* volt, magánál a' *Dplomaticus* embereket, a' tsak ott közellévő *Loysbergen* pedig azokat a' katonatiszteket vendéglette-meg, kik a' *Tanátsház'* szalájában a' Királyi asztalnál nem ebédkezhettek. Estve *theatromi* időtöltések 's városi világosítások voltak.

„Oktober' 20-dikán a' *Frantziaországban* lévő *ármadához* útnak indulni, 's onnét, de mint hallik tsak egy ebédre, *Párisba* is elmenni szándékoznak az *Orosz Császár* 's a' *Pruszsus Király*, hogy *Lajos Király* a' barátság' kötelét személlyesen 's az eddigvalónál még szorosabban összeszatsatolják. Ő Felsége az *Austriai Császár* *Aachenbe* marad, a' hol azalatt a' telyes hatalmú *Biztosok* a' *Con-*

ferentziákat folytatni fogják. Valami nyolc napok múlva várattatnak vissza az elutazó Fejedelmek, akkorra tudniillik, midőn a' Sándor Császár Felsőleges Anyja, útját Brüsszel felé folytatván Aachen mellett el fog menni; a' midőn már ekkor ezen özszejövetel is a' maga végéhez fog közelgetni. Párisból azon Aktának ratifikálása, mely az idegen seregeknek Frantziaországból való elköltözéseket illeti, ezen napra, Okt. 18-dikára már megérkezett vala Párisból. Azt beszélnek, hogy egy oly újabb nagy Özszeszövetkezés van munkába vétetve, mely által Európa' tsendessége még jobban és újabban meg fog erősíteni.

„Az Aacheni újság szerint valaki (nem írja, ki) azt a' jóvállást tette, hogy azon a' helyen, hol a' Monarkhák a' mai napon ezen vallásos pompát tartották, egy emlékoszlopot kell felállítani, 's arra az itt következő irást, mely ezen esztendő történetéből igen szépen kifejezi, kell, *lapidaris stylussal* felmetszeni:

ConCorDia regVM ereXIt CrIsto.

Az *Algemeine* nevű újságnak egy levelezője így írt hozzá még Oktob. 10-dik napján *Aachenből*:

„Ha újságíró Uram töllem az itt folyó dolgokról valami titkos magyarázatokat remélni, nagyon megtsalja magát. Itt a' Ministerek nem meghatalmazott Biztosok; itt magok a' Kabinétek jöttek özsze, 's ezek folytatják egygyütt való értekezésüket. A' Ministerialis Conferentziák nem oly tulajdouságuak, hogy közönségessé tétethetnének. Azon nagy szorgalmatosságból, mely szerint ezen Conferentziák itt többire minden napokon kétszer, estve reggel tartatnak, magyaráztathatnak meg az, hogy miként eshetett meg, hogy a' Szövetséges seregeknek Frantziaországból lejendő eltakarodásokat, és a' Frantziaország által kifiz-

zettetni még hátralévő summáknak regulázását illető Akták, már tegnap este aláíratva lehettek. Ezen Aktáknak következője szerint már még tegnap minden alatta lévő seregekhez elküldetettek a' rendelések, hogy a' jövő Novembernek végéig való útnakindúlhatásra idejek lehessen.

„Itt a' foglalatosságok, mind azoknak ítéletek szerint, kik a' Diplomatikához értenek, oly jól, könnyen, és sebesen folytak, hogy minden várokozást felyül halad. Nem fordult itt még tsak egy valamennyire kedvetlen, tartózkodást okozó, avvagy terhes szempillantat is elő; 's itt előbb készen lesznek a' dolgok, hogy sem azt gondolná a' világ, hogy tsak el is kezdődtek. Az a' vélekedése néhány ittlévő Diplomatikusoknak, hogy a' Frantzia határokról a' Szövetséges seregeket el kell ugyan hozni, hanem közülök bizonyos számú csoportokat még egy vagy két esztendeig a' Frantzia határok mellett tartani kellessék, mint látszik nem nyert a' Congressuson helybehagyást, és ez az én ítéletem szerint jól is történt, mert: Vagy megesmerték a' Szövetséges Hatalmasságok' Frantziaországot oly állapotban lenni, hogy annak katonai elfoglaltatása már szükségtelen legyen; vagy meg nem esmerték. Az utolsót nem lehet feltenni, mert így nem határozták volna meg seregeiknek hazahívását. Ha pedig az első feltétel áll meg, a' mint már meg is állott, így arra 'sints semmi ok, hogy az ország' határai mellett a' seregek megállittassanak; a' mely különbben is olly gyűlölséges bánásmód volna, hogy lehetetlen lenne végrehajtása, a' nélkül, hogy melleleg való gyűlölséges magyarázatokra okot ne szolgáltasson. —

„Egy más fontos tárgy, melynek már most még ezen Conferentziákban el kell igazítani, a' leszen, hogy Frantziaországnak már most, midőn Austria,

az Oroszbirodalom, Pruszszia, és Nagy Britannia között a' szoros Négyes Szövetség fenn-áll, mitsoda állapotba kell ezen Szövetséghez képpest helyheztetődni? Fel kell-é néki abba Ötödik szövetséges tagnak vétettetni? vagy pedig valami más ábrázatú állapotba kell néki helyheztetődni? — Hogy ezen tárgynak meghatározhatása nagy nehézségekkel légyen összeköttetve, akárki könnyen általláthatja, ha Frantziaországnak ezen négy Hatalmasságok eránt a' lefolyt esztendőben előfordult körülállásait, 's az ő belső állapotját, mind ezeknek fellette pedig az ő egygyik Szövetséges tagra, tuduillik Nagy Britanniára való tekinteteit, meggondolja. Azonközben reménleni lehet, hogy a' négy Szövetségesek' böltssége 's igasságszeretete által ezen nehézség is kevés napok alatt elfog hárittatni. Lesz itt kétségkívül egyéb tárgyakról is szó: de ezek gyanithatóképpen nem fognak jegyző könyvbe irattatni, és nem lehet nevetség nélkül azon 14 vagy 15 pontokat, mellyekről némelly Német levelek, 's azon hét pontokat, mellyekről az Anglus Kurir, mint ezen Congressuson eligazittatandó tárgyakról, úgy szollottak, olvasni! —

„A' mi az Amérikai körülállásokat, úgymint: a' Spanyolország és Portugallia között előfordult veszekedést, a' Spanyolországot 's az ő elpártolt plánta tartományait, 's végre a' Spanyolországot 's az Északi Amérikai egygyesült Státusokat illeti, az ezekre nézve való értekezés, a' mennyiben az Enrópai főbb Hatalmasságok magokat ebbe, mint a' mennyiben ez ötet általjában érdekelheti, belé avathatják, ez az értekezés mondom, az Aacheni gyűlésről *Londonba* igazittatott.“

\* \*

A' Belgiumi Királyné 's az Orosz Nagyhertzezaszony a' Belgiumi Koronörökös Hertzegné, Oktober' 16-dikán

Aachenbe megérkeztek, 's a' Sándor Császár külső szállására szálltak-be. Austriai Császár ő Felsege 's a Pruszsus Király azonnal meglátására mentek ezen fényes vendégeknek. Oktober' 17-dikén reggel *Sándor* a' két Felseges Aszszonyságokat fedetlen hintóba ültetvén, a' tisztelt Monarkhák' szállásaikra vitte látogatássoknak visszaadására.

Hertzeg Wellington Oktober' 16-dikán még négy hetekre újabban kifogadta a' maga theatromi lozsiját. Ő Austriai Cs. Felsege 's a' hozzátartozók' számára pedig, mindenféle alkú Nov. 20-dikáig van tételve. —

Nagy számú Emlékeztető - irások ajánltattak-oda a' Nagy Hatalmasságoknak ezen Aacheni gyűlésen. Owen nevű Skotziai ember is előállott a' maga arra serkentő irásával, hogy a' munka által élő szegénység szomorú állapotját miként lehetne türhetőbbé tenni. Irását, mellyet benyujtott, Anglus, Frantzia, és Német nyomtatásban adta-ki. Azt mondja benne, hogy annak már 30 esztendeje, hogy ő a' Státusok' tudományának vizsgálásával tölti idejét, 's minden abból vett tapasztalásait készséggel a' népek' boldogittatására fordítja. Őtet, azt mondja, nem ditsősségenkapás, nem a' nép' kedvének megnyerése, 's nem rang- és ditsősségkeresés inditják; mert ő márrégtől fogva mind ezeket tsak Nagy gyermekeknek való jádzó szerszámoknak tartja. Ebből a' princzipiumból veszi-fel jóvállásait, hogy, mivel a' Mechanikai 's egyéb tudományok, esmeretek, és találmányok, minden népek között oly nap lépéseket tesznek előre, hogy a' kézi munkával való keresmény nagyon megtsekélyedett: erre nézve ezeknek sorsán segíteni ő igen szükségesnek tartja, 's erre nézve ajánlja, hogy fogadják-el az ő közhaszonra czélzó jóvállásait.

A' Frankoniai vidékekről ezeket írják: — „Itt a' szüret szép száraz időben

menvén véghez, 's a' szőlő szemek' levében nagyon sok czukor-részek találtatván, ennek bora nagyon jó fog lenni; 's ha éppen oly nagy tüze 's ereje nem talál is lenni, mint az 1811 - dik esztendőbélinek volt, legalább ezen egy esztendőbélin kívül mind azokat felyül fogja haladni, a' mellyek 30 esztendőktől fogva termettek.

### Frantzia Ország.

*Párisban* valamint az egész országban *Oktober*' 16 - dikán *Maria Antonia* Királynéért halotti mise mondatott, mellyet a' Király a' Tuilleriában, a' Princzek, Princzaszszonyok, Ministerek, Marschallok, 's egyéb nagy Udvariak pedig, a' *St. Denisi* templomban halgattak.

A' Belső Ministertől a' vámok' Igazgatójához 's ettől minden Frantzia Vámosokhoz parantsolat ment, hogy a' lisztet, kenyeret, tengeri kétszersültet, krumplit, minden hüvelykes veteményeket, és a' riskását, minden vám nélkül botsássák-be, és még az ezekért 1817-től fogva felvett vámot is mind adják vissza.

*Párisban* újra árendába botsátották a' valamerő szerentsejátékokat (Hazardspiele). *Boursault-Malerbe* nevű ember veteki esztendőnként 6,526,600 Frank-fizetését, ki a' Párisi utzák' tisztítását is egygyezés szerént birja. Azon summából, mellyet a' játékokért fizet 5,500,000 Frankok Politziai költségekre, a' többek pedig az ispotályokra fordittatnak.

### Spanyol Ország.

Az Ánglus újságokban a' mondatik, hogy a' három Spanyol Ministereknek megbukását egy részint gyanithatóképpen a' Kadiksi nagy expeditzióval való késedelmezés okozta. Már most nyakra-főre siettetik ezt. Azt is mondják, hogy még *Abisbal* helyébe is más fő vezért rendeltek volna ezen nagy expeditzióhoz,

kibe eleintén oly nagy bizodalmat helyezettettek volt, 's hogy Generális Freyre fogná helyette a' vezérséget által venni. Beszéllik, hogy ezen expeditzió 6 Linea, 6 Fregát, 6 Korvette, 9 Brigantin, és 23 ágyus - tsajka hajókból állana, 's 18,000 emberekből álló armádát vinne Amérikába: de azt jegyzik-meg az Ánglus újságok, hogy a' Kadiksi hiteles tudósítások azt az expeditziót is, melly néhány hónapok előtt oda útnak indult, 's még meg nem érkezett, sőt a' fő vezérét betegen, 's egy hajóval, melly özszehasadozottsága miatt a' tengeri útozást tovább nem folytathatta, *Teneriffánál* hagyni kén-telenítettett, ezt az expeditziót is (mondánk) 4000 emberekre tették, 's valóság-gal nem áll többől 1200 embereknél 's 140 ttszteknél. — Mint mondják, azokat a' három Orosz fregátokat, mellyek-ről már más versben említettett, hogy Cronstadtból *Kadiks* felé folytatják útjokat, *Sándor* Császár ajándékban küldi a' Spanyol Udvarnak, minthogy értésére esett, hogy azon Lineahajók, mellyeket ezen Udvar az Oroszbirodalomtól vett vala, nagyon rosz állapotban lettek volna.

### Török Birodalom.

A' *Hamburgi* újságlevelek szerént a' Konstantzinápolyi Patriarcha a' Porta' parantsolatjából az Aleppói Metropolitához irván, megintette, hogy viseltessék az Austriai Konzul oltalma alatt lévő Görög Catholicusok eránt kedvező pártfogással. — Ugyan ekkor a' Frantzia és Spanyol Követek is fontos előadásokat nyujtottak-be a' Porta eleibe azon erőszakoskodásokra nézve, mellyeket az Óhitü Görög Papok a' Görög Catholicusok ellen a' Napkeleti tartományokban elkövetnek. Ezeknek üldöztetése még most is vérontással folytattatik *Jerusáleben*.

### Nagy Britannia.

*Irlandiában* most azt próbálgatják,

hogy valyon a' gőz' melegével nem lehetne-é pálinkát főzni.

Az Anglus Király' Udvari kassájának (*Civillistájának*) fizetési állapotja 1817-ben e' volt: — A' Királynak ment 528,000; a' Yorki Hertzegnek 24,000; a' Hertzegnének 4000, a' Régens Princznek mint Walesi Princznek 65,000; a' a' Walesi Hertzegnének (a' Régens Princz feleségének) 55,000; a' Kenti, Cumberlandi, Sussexi, Cambridgei Hertzegeknek 18,000; a' Clarencei Hertzegnek 8500; a' Gloucesteri Hertzegnek 14,000; a' Princzaszszonyoknak (Király' leányainak) 13,000; Koburg Leopold Princznek (Charlotte Princzaszszonyért) 53,620; Hertzeg Wellingtonnak 13,000; az Admirális Nelson fíjának 5000; Lord Armherstnek 3000; Hertzeg Richmondnak 4000; Lord Erskinének 4000; Lord Chatamnak 4000 font Sterling, etc.

A' Mihály Orosz Nagy Hertzeg' utozása Angliában, Skotziában, és Iriandiában 20,000 font Sterlingeknél többre tétetik; nagyon megtaksálták sok helyeken. Egy vendégfogadós *Edinburgban* 275 font Sterlinget (valami 2750 forintot) vett rajta harmadfél napi szállásadáért; serért és kenyérért is különösen valami 25 forintot.

### Utolsó Jegyzések.

Mai újságlevelinkben ilyen megjegyzéseket találunk az Aachen-i feljebb előfordult dolgokról: —

„Az itt Oktober' 18-dikán tartatott inneplések örök emlékezetben fognak ezen város' Kronikájában maradni. Nem mostanság fogjuk megmérni, hogy itt oly sok nagy emberek üljenek terített asztal körül azon nevezetes szalában, melyben 1718-ban ugyantsak Oktob. 18-dikán az Aachen-i békesség megkötöttet. Százötven minnyájan széles Rendpántlikákkal

's tsillagokkal ékeskedő, katona formaruhás hivatalosok ebédkeztek, Kir. ezüstasztali készülettel. Az Austriai 's Orosz Császárok, a' Pruszsus Király, az Orániai Princz, Konstantinus és Mihály Orosz Nagy Hertzegek, 's Pruszsiai Károly Princz, 40 Generálisok 's General-Adjutánsok által körülvéttelve azon egyasztal mellett ültek. Az Orosz Császár, a' testvér huga (az Orániai Princzné) és Turn 's Taxis Hertzegné között ült. Ezen két fő aszszonyságok bámulásra méltó gyémánt, 's tsipke drágaságokkal ékeskedtek. A' három Monarkhak étel után ezen két Dámákkal egy oldal szobában, a' több vendégek pedig a' szalában kávéztak. Estve az Aachen körül találtató hegyeken az úgynevezett Oktober-tüzek lángjai magasan lobogtak.

### Szent Ilona.

Az Anglus Kurir szerint a' Bonaparte' sétáló helyének egygyik végét vas rostéllyal (korlással) zárták-be a' tenger felől, hogy oda semmi tsajka ki ne köthessen (legnagyobb vigyázattal vannak az Amériki hajókra). Angliából négy vadász puskát 's 6 vislát vittek néki. Hogy az állatok ellen védelmezhesse magát, megengedték, hogy vadász kardot is hordozhasson, de koszperdet nem. Most minden hónaponként megküldik néki Angliából a' tudomány és politikabéli legújabb szerzeményeket. A' strázsa katonaság minden fél esztendőnként változik, 's az elmenőknek, a' mellett, hogy zsoldot is nagyobbat kaptak, ezen fél esztendei szolgálatjuk egész esztendeinek számoltatik. — Irták, hogy a' halászat is megengedettetett volna Bonaparténak, bizonyos vas rostély kerítésen belől, de ez nem látszik egészszen bizonyosnak lenni.

# Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

A' *Posonyi* Deák 's Budai Német újságlevelekben épületesen leírva olvasuk *Liebner Bernard* nevű Izraélitának feleségével 's *nyoltz* ugymint 5 leány és 3 fiu gyermekeivel a' Romai Cath. Hitre lett általállását 's a' bevett rendtartásokkal megegyező módon véghez ment, megkereszteltetését, melyre ő már ez előtt 9 esztendővel eltökéltette vala magát; 's határozását, mint állandó feltételű ember, minekutánna az alatt minden előtte álló akadályok elhárítottak, 's gyermekeit ő már előre a' keresztyének módja szerint neveltette volna, *Oktober*' 15-dik napján valósággal végre hajtatta. E' történt *Csepel* szigetén az *Albert K. Hertzeg Raczkevi Uradalma*' Promontorium nevű helységében. Megkeresztelték őket *F. T. Schmidt János* Apátur, a' *Raczkevi*, és *T. Kovács Pál* a' Promontoriumi, Parochus Urak. Keresztattyaik 's Anaik voltak: a' *Hertzegi Prékeltus*' s néhány *Vármegyék Assessora* *T. Ettore-Kerchai Georgech Ilyés*, 's *N. Pest Vármegye*' és *Pest városa*' Assessora *T. Boráros János* 's ezen *K. Városnak* ugyantsak Assessora 's Fő Notáriusa *Steinbach Ferentz* urak, 's ezeknek Hitveseik, valamint szintén néhány helybéli lakosok. Azalatt, míg a' Fő Tisztelendő Apátur Misét mondott, a' megkereszteltetett atya és anya a' magok idősb (13 esztendőös) leánykájokkal egygyütt *Uri* szent vatso-rával éltek, 's mind ezeket a' *Sz. Ambrus*' háláadó éneke rekesztette-be; a' Prékeltus ur pedig valamint a' megkereszteltetteket, úgy a' Keresztatyákat 's Anyákat és a' Papi személlyeket, gazdag 's vidám ebéddel vendéglette-meg.

\* \*

A' gőz hajóknak próbatételeikről eze-

ket olvassuk a' *Pesti* 's *Budai* újságlevelekben: —“

*Carolina* (így írják a' *Budai* újságban), melynek feltalálója *Bernard Antal* ur 's a' *Kompániája Forspont Gőz-hajó* nevet adtak, azért, minthogy ez, épületi-alkatása szerint arra határozott, hogy más, utánna akasztatott terhes vagy útasokat vívő hajókat vontató kötélnél fogva magaután vonnyon, nem pedig hogy maga, terhet vagy pedig útasokat vegyen-fel 's szállíttson, a' Felső-től ígértetett *Exclusivum Privilegiumnak* megnyerésére nézve meghatározott fő próba utat egy utánna akasztatott hajóval, melynek egész terhe valami 900 mázsa volt, az ahozértő *Királyi-Biztoság*' bizonyoságtétele szerint tsupa gőzerőnek segedelmével a' megelegetésig úgy megtette, hogy sem gőz sem másina szerszámai semmi némű kárvallást nem szenvedtek. Az ő valóságos menése tett valami 70 órát; eszsz szerint, ha *Romáromnak* *Pesttől* való távolságát 15 Német mértföldekre teszszük, tehát mikor közép szerű sebességgel ment, az ő egy minutum secundum alatt való haladása tett másfél lábnyomot. Hogy itt is oly nagy sebességgel nem haladhatott, mint *Béts* mellett való próbatételekor, a' hol egy minutum secundum alatt 3 lábnyomnyit haladott, részint annak tulajdonitja, hogy útozása alatt az esső megeledvén úgy esett, mint ha töltötték volna, 's a' víz megáradott, részsz szerint pedig és főképpen azért, hogy *Bernard* ur itt nem találhatott oly jó köszenct, mint a' mellyet *Bétsben* használt. Valami szurkos köszénnel tette próbáját, olyannal tudni illik, melly ugyan elég nagy concentrált meleget adott, de a' tüzelésközben nagyon sok gyantatsipás (szurkos) korom fejtődött-ki belölle, melly az üstnek szelelő kementzójét tsaknem

egészszen megdugta, melynek követke-  
zése a' lett, hogy tüzszelelőjének útja  
bedugulván, a' gőz is természet szerént  
abban a' mértékben kevesedett. Melynek  
valóságát mint a' Biztosok megjegyzették,  
elég nyilvánosságosan mutatja az, hogy vala-  
mikor a' kementzék a' meghülésre kívánta-  
tó nagy idővesztéssel megtisztítottak, an-  
nakutánna mindannyiszor két annyi se-  
bességgel is haladott a' hajó felfelé. —  
(A' mi az Exklusivum Privilegiumnak  
megnyerése után ezen még most tsak  
mustra *Forspont-Göz-Hajóval* lejendő  
nagyobb készületű próbaételeket 's va-  
lóságos haszonvételt illeti, ezekről majd  
annak idejében fogunk bővebben írni,  
most pedig tsak azt teszszük még ide a'  
feljebb nevezett újságból, hogy maga  
*Bernard Antal* úr, további célzásainak  
eszközlésére útját Béts felé venni szándé-  
kozván, hajója a' Budán alól lévő vidé-  
kekre még egy útat teszen 's a' telet is  
ott fogja eltölteni, minthogy a' felsőbb  
vidékeken ezen késő időben kitétetőd-  
hetne annak a' veszedelemnek, hogy va-  
lahol valamelly négy lábnyomnyi mély-  
ségű vizre találván, oda akadna.

A' *St. Leon* úr' gőz hajójáról pedig  
még eddig tsak ennyit olvasunk a' Pesti  
újságban, hogy Komáromig való próba-  
utját ez is megtévén, Pestre nem tsak  
vissza érkezett, hanem onnén új terh-  
hel Bétsfelé ismét útnak indult. Komá-  
romig való próba útja Pestre való visz-  
szaérkezéséig öt napokba telt. — Meg  
kell azonban jegyezni, hogy a' Bernárd  
úr útját illető tudósításban tsak a' való-  
ságos menés' ideje van feltéve, itt a' *St.*  
*Leon* urat illető rövid tudósításban pe-  
dig az az egész idő, melly Pestről való  
felindulásától fogva odavaló visszaérke-  
zéséig eltelt.

\* \* \*

Méltóságos és Fő Tisztelendő Gróf  
Nádasdy Paula Ferencz Urat, Fogaras  
Földének Örökösét, Ns. Komárom Vár-

megye' Örökös Fő Ispányát, Szentséges  
Megváltónk' Szexárdi Apáturát, az Esz-  
tergomi Fő Káptalan Kanonokját, eddig  
Nagy-Szombathban a' Szent István Semi-  
nariumának Rectorát, ő Cs. Kir. Felsé-  
ge méltóztatott a' Pesti Fő Seminarium-  
nak Rectorává nevezni. Fő Tisztelendő  
Bélik József Urat pedig, Monostrai Apá-  
turt, az Esztergomi Fő Káptalan Káno-  
nokját, 's eddig a' Pesti Fő Seminarium  
Rectorát, tulajdon kérésére ezen hivatal-  
tól felmenteni.

A' Sopronyi Káptalanban üresen lé-  
vő két székekre Felséges Urunk kegyel-  
mesen méltóztatott Fő Tisztelendő Mol-  
lik Ferencz Urat, eddig a' Győri Acade-  
miában volt Exhoratort, és Fő Tizste-  
lendő Steiner — — Urat eddig a' Győ-  
ri Püspöki Seminariumban az Erköltsi  
Theológiának Professorát Kanonokká ne-  
vezni.

A' Nagy Szombathi Érseki Lyceum-  
ban az Egyházi Történeteknek, és Egy-  
házi Törvényeknek Professorává Méltó-  
ságos és Fő Tisztelendő Báró Perényi  
Imre Bátsi Püspök és Generalis Vicarius  
Ur, ő Nagysága Nagy Tiszteletű 's Tu-  
dós Markovics Imre Urat, a' Theologia  
Doctorát, és eddig a' Pesti Fő Seminarium-  
ban Tudománybéli Elöljárót nevezte-ki.

A' Pesti Universitásnál, az Orvosi  
Karban, méltóztatott ő Császári Királyi  
Felsége Milunovics Sándor Urat, az Or-  
vosi Tudománynak, úgy a' Philosophiá-  
nak is Doctorát a' Seborvosoknak szá-  
mokra az Orvosi Tudomány Tanítójává  
kegyelmesen kinevezni. —

\* \* \*

*Veszprémben* Okt. 10-zedikére vi-  
radó ójjel a' menkő a' postaház mellett  
lévő házra szállván, kevés szempillanta-  
tok alatt egészszen elborította a' láng a'  
házat, 's hogy a' fenyegetődző nagy ve-  
szedelem tovább nem terjedett, a' nagy  
iparkodással való segedelemnek lehetkö-  
szönni, melly által magát kiváltképpen

a' **Nostitz** könnyű lovas Regimentjének örizeten ott lévő tsapatja különösen megkülömböztette.

Azon szőlős helyekről, hol a' szüretet száraz időben ejthették, oly tudósításokat olvasunk, hogy nem tsak sok hanem igen jó mustot is szürtek. *Karlovitzból*, a' hol Oktober' elején igen szép napokban ment véghez a' szüret, azt írják, hogy az odavaló ideji bor semmivel se' fog az 1811-dikbélinél alább való lenni.

Magyarországon a' postalovakért való fizetést November' 1-ső napjától fogva, a' kintstár' költségén útozókra szintűgy mint a' magános személyekre nézve, egy lótól egy stázióra, két forintról egyforintra 30 krajtzárra szállították. A' szekérkenőre és a' postakotsisnak borra való pénz úgy megmarad, mint eddig volt.

\* \*

Oktoberben e' volt a' Magyarországi nevezetesebb piatzokon a' gabona' Posonyi mérőjének közép ára: —

9. Ó-Aradon: buza 2 fl. 50 kr. — elegyes 2 fl. — ro's 1 fl. 50 kr. — árpa 1 fl. — zab 1 fl. kukoritza 1 fl. 50 kr.

14. Debreczenben: buza  $2\frac{1}{2}$ —3 fl. — elegyes 2 fl. — ro's 1 fl. 50 kr. — árpa 1 fl. 15 kr. — zab 1 fl. kukoritza 1 fl. 45 kr.

15. Essegén: buza 3—4 fl. — elegyes 2 fl. — árpa 1 fl. 50 kr. — zab 2 fl. — kukoritza 3 fl.

14. Kanisán: buza 4 fl. — ro's 2 fl. 45 kr. — zab 1 fl. 50 kr. — kukoritza 2 fl. 50 kr.

14. Miskolczon: buza  $3\frac{1}{2}$  fl. — elegyes 2 fl. 15 kr. — ro's 2 fl. 15 kr.

— árpa 2 fl. — zab 1 fl. — kukoritza 2 fl. 6 kr.

21. Buda vizivárosában: buza  $2\frac{2}{3}$ — $4\frac{2}{3}$  fl. — elegyes 3 fl. — árpa 2 fl. 16 kr. — zab 1 fl. 40 kr. — kukoritza 2 fl. 50 kr.

15. Unghvárott: buza 4 fl. — elegyes 3 fl. — ro's 2 fl. 50 kr. — árpa 2 fl. — zab 1 fl. — kukoritza 2 fl.

Posonyban: buza 3 fl. 50 kr.—5 fl. 18 kr. — elegyes 3 fl. 27 kr.—3 fl. 50 kr. — ro's 2—3 fl. — árpa 1 fl. 48 kr. —2 fl. 15 kr. — zab 1 fl. 24 kr.—1 fl. 45 kr. — kukoritza 2 fl. 18 kr.—2 fl. 50 krajtzár.

### B é t s.

Ő Austriai Cs. Kir. Felsége Aachen, ben Sept. 30-dikán költ végzése által *Nassau Wilhelm* Országló Hertzeget a' volt *Lindenau* gyalog Regimentnek tulajdonosává nevezte. —

\* \*

Aug. 29-dikén költ végzése által, az Erdélyi 2-dik Székely gyalog Regiment' Oberstlajtnántját *Ernst Gergely* Urat, minden taksafizetés nélkül, Austriai Báróvá méltóztatott tenni.

\* \*

Magyar Ország' Palatinusa *Jósef* ő Cs. Fő Hertzege, Oktob. 16-dikán Stuttgartba megérkezvén, következő napon szüreti innepi időtöltésen volt, mellyet a' Ludwigsburg felé menő út mellett egy szőlős hegyen, a' most hasonlóképpen ott lévő özvegy Orosz Császárné ő Felségének tiszteletére adtak.

---

Száz forint huszas pénzért, adtak Váltó czédulában: —  
 October' 27-dikén  $254\frac{3}{4}$  — 28-dikán  $255\frac{1}{4}$  — 29-dikán  $256\frac{1}{2}$  — forintot.